茅植博鳌亚洲论坛2025年年会



06

2025年3月28日星期五 责编/李欣 美编/何子利

博鳌亚洲论坛年会健康话题受关注

数字化 智能化 绿色化 健康产业步入发展新赛道

新华社海口3月27日电(记者陈 凯姿、李恒、严钰景)健康产业事关民生福祉。博鳌亚洲论坛2025年年会期间,健康话题受到广泛关注。与会嘉宾认为,我国健康产业正在赋能传统医疗,重塑产业生态,开启低碳探索,加速数字化、智能化、绿色化转型,迈向高质量发展新赛道。

数字技术正在改变健康产业 生态

用"碳币"换奖品,是这次年会会场最引人注目的互动之一。专为现场开发的"碳普惠"小程序,通过数字化手段记录与会嘉宾骑行共享单车、使用环保餐具等绿色行为后,换算成"碳币"积分,凭借积分可兑换健康饮品或低碳商品。一名外籍嘉宾表示,这种依托数字技术的行为奖励机制,有望在未来应用于与健康行为有关的产业之中。

"我们给全省2000多个村卫生室配备了数字化设备。"与会的海南省卫生健康委副主任张毓辉说,这些数字化设备加上信息化系统,让很多疾病检查可直达最

基层、最偏远地区。此外,海南部分市县 已开始用数字疗法新技术对阿尔茨海默 病、儿童孤独症等进行早期筛查和干预, 实现数字对医疗的赋能。

江苏省宿迁市"籼米智慧管理信息平台",利用农业数字化技术突破传统稻米产业模式,将高科技理论物化成一系列简单操作,为农户提供了低成本、高价值的种养方案,同时提升了产品的"健康度"。

与会人士提出,数字技术正在应用 于更多新兴场景,这些场景也进一步释 放了数据价值,数字化浪潮将重塑健康 产业生态。

健康产业开始享受人工智能 "技术红利"

早在博鳌亚洲论坛2024年年会上, "AI+产品"就是重要议题之一。现在,人 工智能技术快速进入健康领域。

通过 AI 辅助筛选化合物,一些企业可以将新药研发的周期大幅缩短,显著降低成本之余,还能加速创新产品的市场落地。

助力个性化健康管理,AI结合用户

健康报告,通过智能手环、智能戒指等设备,实时监测血糖、心率、卡路里消耗等数据,为用户智能配餐;AI结合脑波监测设备分析睡眠质量,并通过脑波音乐疗法改善失眠;AI还能打造"虚拟健身教练",通过摄像头捕捉动作、纠正姿势,并根据体能水平推荐训练计划……

从测、吃、睡、动到智能随访,"聪明、 高效、温情"的 AI 服务,得到不少亚健康 人群和慢病群体的青睐。

"AI同样也让食品行业受益。"内蒙古伊利实业集团股份有限公司全球创新中心负责人何剑说,企业生产线通过AI技术将风险控制前置,依靠大数据预警,剔除一些高风险添加物质,推动健康食品产业优化升级。

绿色可循环已成健康产业高 质量发展方向

近年来,在不少健康产业论坛和展会上,企业纷纷展出最新的环保药械和健康产品。有的医疗器械在生产中大量加入生物降解材料,有的保健、美容产品使用玉米淀粉基塑料、竹纤维包装,并尝试减

少从原料采购到产品上架全流程碳排放。部分企业还利用高科技和精细化管理,减少中药种植的农药使用量,同时提升药材有效成分含量。

将菌丝体制成可替代皮革的生物材料,用于家居饰品;利用海藻和农业废弃物开发出板材,用于房屋内墙和吸音板;将蛋壳和坚果壳转化为可降解复合材料,应用于3D打印家具……以环保材料为基础制造的健康家居,逐渐进入普通消费者的视野。多地则推出绿色消费补贴政策,鼓励购买环保认证的健康家居产品。

"健康产业要求既创造经济价值,又守护地球环境。"广州医药集团有限公司董事长李小军说,该公司的绿色工厂推进废气和废水治理,把生态价值纳入产业的全生命周期管理。此外,公司已经持续22年回收家庭过期药品,累计回收量超过1800吨。

健康产业正在发生前所未有的变革。与会人士认为,未来随着政策支持、跨界协同与技术迭代的深化,我国健康产业有望进一步释放潜能,为全球健康事业与绿色经济贡献智慧与方案。

经济学家萨克斯: 美国政府当下政策"错误"且"危险"

新华社海南博鳌3月27日电(记者宿亮 缪晓娟)美国经济学家杰弗里·萨克斯26日在海南博鳌接受媒体记者采访时表示,美国政府目前的政策取向在经济上是"错误的",在地缘政治上是"危险的"。他强调,美国不应该设想存在一个只有美国才能繁荣的世界,而应谋求让整个世界从和平与开放中受益。

作为一名在美国哈佛大学和哥伦比亚大学研究贸易政策四十多年的专家,萨克斯认为,美国对贸易伙伴征收高额关税"不可能奏效",难以达到重振工业和损害竞争对手的目的。

萨克斯在回答新华社记者提问时说,把关税当成威胁手段只会损害美国信誉,在国际上孤立美国;额外征收关税只会增加美国穷人的负担,不会增加

美国收入。另外,美国政府也不可能通过保护主义来发展工业,那只会吸引过时的工业,而不会建成有竞争力的工业。

至于用关税损害竞争对手,萨克斯说,这是糟糕的冷战思维,试图"赢者通吃",是不可能真正奏效的。

"不幸的是,美国一直在错上加错。"萨克斯说,外交政策应旨在实现安全、扩大福祉、推动互利,美国不应表



现得像一个"霸凌者"。

萨克斯强调,美国应该认识到,中国的发展对中国有好处,对美国有好处,对世界有好处。如果美国把中国视为一个巨大的威胁,那将是"一个很大的错误"。他说,美国处理对华关系的第一步应是停止单边主义行动,以一种相互尊重的方式,同中国一起找到解决问题的方案。



参加博鳌亚洲论坛年会

雷军一出会场就被媒体"围堵"

南国都市报3月27日讯(记者姚皓/文曹志/图)3月27日,博鳌亚洲论坛2025年年会开幕式在海南博鳌举行,小米集团创始人、董事长兼CEO雷军一现身就被媒体"包围"。

早在数日前,博鳌亚洲论坛年会嘉宾 名单公布,雷军将参加年会的消息传开 来。但让大家好奇的是,年会具体日程的 各个活动中却未找到雷军的名字。一时 间,雷军给准备"追采"的中外媒体留下了 直到3月27日,雷军的身影才终于 出现在大家面前。当天12时许,西装笔 挺、风范十足的他从年会主会场北门走 出,早早蹲点的一众媒体记者迅速拿出 "长枪短炮"将他团团"包围"。

"雷总未来有计划在海南投资吗?" "小米 YU7 首批新车什么时候能让车主 体验?""雷总给大家打个招呼!"

面对媒体记者的连连提问,正在赶路的雷军以一套招手、捋刘海、莞尔一笑的动作作出回应,一路留下无数句"谢谢大

家"后扬长而去。

尽管雷军没有回答记者采访提问,但他的热度丝毫未受影响。在网络上,广大网友积极点赞评论有关报道:"雷总去哪都变成粉丝见面会了""樱花树下的YU7,椰子树下也要安排""欢迎雷总来海南"

博鳌亚洲论坛2025年年会将持续至3月28日,接下来还将有哪些雷军动态和"名场面",南国都市报记者将持续关注。